

روزنامہ الفضل رابع

مورخہ ۲۹ نومبر ۱۹۶۴

حضرت سید احمد شہید علیہ الرحمۃ

(قطر ۲)

شاید ہر صاحبِ خیال کریں کہ اگر تم لوگ کا یہ ذاتی خیال ہے کہ سیدنا حضرت سید احمد شہید علیہ الرحمۃ بارہویں صدی کے مجدد تھے اس لئے ہم سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے چند حوالے یہاں پیش کر دینا چاہتے ہیں کہ برآقلم الحروف کا ذاتی خیال نہیں ہے بلکہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام ہی نے اس امر کو واضح فرمایا ہے اصل بات یہ ہے کہ معلوم ہوتا ہے ہر صاحبِ بھی آجکل کے باقی مسلمانوں کی طرح سلسلہ مجددین جسکی پیشگوئی حدیث مجیدین میں کی گئی ہے اور جو قرآنی نص انا نحن نزلنا الذکر وانا لہ لحافظون یعنی ہمیں نے ذکر نازل کیا ہے اور ہمیں اس کی حفاظت کرنے والے ہیں کے مطابق ہے تسلیم نہیں کرتے۔ حالانکہ اسلام کی تاریخ بھلا اس پیشگوئی کی تائید کو قوتی ہے اور اس کے مطابق مجددین مبعوث ہوتے رہے ہیں مگر انہیں اس ہے کہ عوام تو خیر خواہوں میں سے بھی مسلمان اہل علم حضرات نے بھی فلسفوی اور غیر اسلامی نظریات سے متاثر ہو کر اپنے اپنے نظریات گھڑ لئے اور مردوں کا ساتھ دینے سے بوجہ مختلفہ عملاً انکار کو دیا ہوا ہے۔ اور حقیقت یہ ہے کہ اسلام میں فرقہ بندی پیدا ہی اس وجہ سے ہوتی ہے کہ مسلمانوں نے اہل سلسلہ مجددین کو کھینچ نہیں سمجھا اور آزاد خیال بہتدین کی پیروی کرنے لگے۔ اگر مسلمان سلسلہ مجددین میں سے ہی گئے رہتے جس طرح مسیح موعود تک پوپ کے ساتھ لگے ہوئے ہیں تو مسلمانوں میں نہ تو فقہی اشتراک پیدا ہوتا اور نہ مختلف فرقے وجود میں آتے۔ جب تک مسیح موعود پوپوں کے ساتھ لگے رہے تو ان میں بھی بہت کم فرقہ بندی ہوتی لیکن ایک مدت کے بعد جب یورپ میں آزاد خیال مذہبیں رہنما پیدا ہوئے تو یہاں تک مسیح موعود فرقوں میں تقسیم ہو گئی۔

اگر ہم پوپوں کی تاریخ کا مطالعہ کریں تو معلوم ہوگا کہ سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ تک مسیح موعود میں تو نزل پیدا نہیں ہوا جو بعد میں ظہور پدہ ہوا اس کی وجہ یہی ہے کہ آپ کی بعثت

کے ساتھ تورات کی تعلیم شروع ہو گئی۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام کی آخری خلافت کا زمانہ بھی ختم ہو گیا۔ تاہم زمین کیتھولک فرقہ پوپ کے ساتھ جڑا رہا ہے اگرچہ اب پوپ کی وہ حیثیت باقی نہیں رہی جو کبھی اس کو حاصل تھی۔

اسلامی خلافت کا مسکند ذرا بہت پیچیدہ ہے اور ہم اس مختصر مضمون میں اس پر بہت سے بحث نہیں کر سکتے۔ البتہ خلافت علی منہاج نبوت والی حدیث میں اس کا جملاً اور اصولاً ذکر آ گیا ہے۔ ہر صاحبِ اس حدیث سے ناواقف نہیں ہو سکتے۔

ابن کثیر کے بعد ہم سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دو حوالے پیش کرتے ہیں جن میں سیدنا حضرت سیدنا محمد بریلوی علیہ الرحمۃ کا ذکر آ رہا ہے۔ نمونہ گولڈ وین میں آپ فرماتے ہیں:-

- ۱- "سید احمد صاحب بریلوی علیہ الرحمۃ سلسلہ خلافت محمدیہ کے بارہویں خلیفہ ہیں" (مختصر گولڈ وین ص ۱۱۱)
- ۲- "حضرت سید احمد شہید اور مولوی اسماعیل شہید کا ذکر درمیان میں آیا۔ فرمایا:- "ان لوگوں کی نیتیں نیک تھیں وہ چاہتے تھے کہ ملک میں غمنا اور اذان اور قرآنی کی رکاوٹ جو کہ سکھوں نے کر رکھی تھی دور ہو جائے۔ خدا نے ان کا دعا قبول کیا" (مذکورات حضرت مسیح موعود جلد دوم) یہ دو حوالے اس بات کو ثابت کرنے کے لئے کافی ہیں کہ جاعلنا احمدیہ سیدنا حضرت سیدنا محمد بریلوی علیہ الرحمۃ اور حضرت شاہ اسماعیل علیہ الرحمۃ کی کیا شان سمجھتی ہے اور ان کے کام کے متعلق کیا عقیدہ رکھتی ہے البتہ آپ کے کام کے متعلق ہر صاحب سے ہمیں اس بات میں سخت اختلاف ہے کہ آپ ان دونوں بزرگوں کو صرف سیاسی لیڈر بنا دینا چاہتے ہیں جن کا کام صرف یہ تھا کہ وہ برصغیر ہند سے انگریزوں کو نکال باہر کریں اور یہاں کوئی ایسی حکومت جیسا کہ ہونا لازمی تھا قائم ہو جو ہندوؤں

سینوں سکھوں اور مسلمانوں وغیرہ کی مشترکہ حکومت ہو۔ آپ اس امر پر غور نہیں کرتے کہ برصغیر ہند میں مختلف اقسام کی باہم تضاد کی نسبت کیا ہے اور جو طوائف الملوک ملک میں جلی ہوئی تھی سکھ سنبھالنے کی کیا صورت ہو سکتی تھی۔ آپ اس جہد کی اجتماعی تاریخ پر تو نظر نہیں ڈالتے صرف اتنا جانتے ہیں کہ سیدنا حضرت سیدنا محمد بریلوی علیہ الرحمۃ مجدد اسلام ثابت ہوں نہ ہوں مشترکہ قومی ہندو فرقہ وارانہ بن جائیں جن کا کام صرف یہ تھا کہ اسلامی جہاد کے ذریعہ ہندوؤں سکھوں اور دیگر اقوام کے لئے برصغیر ہند کو انگریزوں سے خالی کر دیں۔

اس طرح جس زاویہ سے ہر صاحب آپ کو اور آپ کی تحریک کو دیکھتے ہیں اس میں اور ہمارے زاویہ نظر میں زمین و آسمان کا فرق ہے۔ ہم آپ کو اعلیٰ محمدیہ کا خلیفہ اور مجدد وقت یعنی سلسلہ مجددین کی ایک ہدایت ہم کو ملتی سمجھتے ہیں جن کا کام تجرید و اجہاد اسلام تھا۔ آپ قطعاً برصغیر ہند کے قومی ہیرو بننے کے لئے مبعوث نہیں ہوئے تھے۔ آپ اسلام اور صرف اسلام کے عظیم الشان نمائندہ تھے اور آپ نے جو جہاد بالسیف کیا تھا وہ بھی آپ کے بطور مجدد کے ہی ایک جتنی کام تھا

لیکن غیر اہم نہیں تھا۔ اور باوجودیکہ آپ شہید ہو گئے آپ کو اس لحاظ سے بھی کامیاب سمجھتے ہیں کہ آپ اپنے دشمنوں کا مینا بھونچے اور یہ کامیابی اسی وقت نظر آ سکتی ہے جب کوئی اس کو سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زاویہ نظر سے دیکھے کہ درجس طرح ہر صاحب آپ کو قومی ہیرو بنا نا چاہتے ہیں اس زاویہ نگاہ سے دیکھنے سے آپ نورد با شد سخت ناکام نظر آتے لگتے ہیں۔ ہمارا عقیدہ یہ نہیں ہے کہ اللہ تعالیٰ کا مبعوث کردہ خلیفہ اپنے دشمنوں میں ناکام بھی ہو سکتا ہے خواہ وہ شہید ہی کیوں نہ ہو جائے کیونکہ لفظ ہر صاحب کی ناکامی نظر آتی ہے وہی اسلامی جہاد کے ائمہ صحیح رُوح کو متین بھی کرتی ہے۔ آپ نے صحابہ کرام کی طرح جہاد فی سبیل اللہ کا نمونہ پیش کر کے ثابت کر دیا کہ آنے والے دور میں تلوار نہیں بلکہ قلم کا جہاد ہی کامیاب ثابت ہوگا۔ آپ نے اپنی شہادت سے اس پر ہر شہادت ثبت کر دی۔ و خدا الملك خورزا العظیم۔ ہمارے پاس وقت کی زندہ شہادت ہے مگر ہر صاحب کے پاس سوائے ناکامی کی اور کسی کے اور کچھ بھی نہیں ہے۔

مگر کشتی نوح چلتی رہی

بہت موج طوفان اچھلتی رہی

مگر کشتی نوح چلتی رہی

خدا کی تو سنت بدلتی نہیں

تزی خواہی ظالم بدلتی رہی

مجدد تو مبعوث ہوتے رہے

ہمیشہ یہی شمع جلتی رہی

بہت تمللاتے رہے فلسفے

دعا میرے دل سے نکلتی رہی

بھلاتے رہے جتنا تنویر ہم

تزی یاد اتنا چلتی رہی

حیاتِ قدسی کا ایک ورق

— رقم فرمودہ حضرت مولانا غلام رسول صاحب راجپوتی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ذریعہ —

حضرت مولانا غلام رسول صاحب راجپوتی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ذکر خیر کے طور پر ان کی خود نوشت سوانح حیات "حیاتِ قدسی" کے چند اقتباس اجاب کے از دید ایمان کے لئے درج ذیل کئے جاتے ہیں یہ (ادارہ)

خوارق کا وجود

خوارق اور عجائبات نام طور پر ظہور پذیر نہیں ہوتے۔ لیکن دنیا میں پائے ضرور جاتے ہیں۔ ہمارے سید و مولانا حضرت سید محمد عیسیٰ علیہ السلام کی وحی میں خوارق کے متعلق اس طرح مذکور ہے

الخوارق تحت منتہی صدق
الاتقادھ کن اللہ جمیعاً و
مع اللہ جمیعاً۔

(تذکرہ صفحہ ۱۹۸)

یعنی کرامات اور خوارق اس موقع پر ظاہر ہوتے ہیں جو انتہائی درجہ صدق اقدام کا ہے۔ تو سارا خدا کے لئے ہو یا اور سید کا سب خدا کے ساتھ ہوا

اس الہام سے ظاہر ہوتا ہے کہ خوارق کا ظہور اس وقت مومنوں کے لئے ہوتا ہے۔ جب وہ اپنے عقائد اور اعمال اور اخلاق کو مکمل طور پر شریعت کے سانچے میں ڈھال لیں اور نفسانیت کے ہر پہلو سے الگ ہو جائیں ان کا سارا وجود اور اس کا ذرہ ذرہ ہر پہلو سے خدا قائل کے رکنے کا تحت ہو جائے۔

ادراں کی زندگی کا ہر لمحہ اسی قدوس ذات کی معیت میں بسر ہو۔ وہ شدید سے شدید اجتناب اور امتحان کے وقت استقامت اور مصبر کا کمال نمونہ دکھائیں۔ یہی صدق اللاحقہ ہے اور اسی کو قصوت کی اصطلاح میں فانی فی اللہ اور بقی باللہ کے نام سے موسوم کیا جاسکے کہ اللہ جمیعاً کے الفاظ سے توفیق اللہ اور کس مع اللہ جمیعاً کے فقرہ میں بقا باللہ کی طرت اشارہ پایا جاتا ہے۔

انسان کا قلب جب کمال خورق اور کمال محبت کے ساتھ اللہ قائل کی طرت سمجھتا ہے۔ تو ایک طرت انسانی طرت کے طرت کو غیر اللہ سے خالی کیا جاتا ہے۔ اور دوسری طرت قلبِ مطہر کو اللہ قائل کی طرت ہستی کے نور کا مسکن بنا جاتا ہے۔

پس کمال خوف اور کمال محبت کے ذریعہ جب انسان اپنے انہی محبوب کے سامنے اپنے قلب کو اصغر اور اظہر بنا کر پیش کر دیتا ہے۔ تو یہ حالت خوارق اور معجزات کے ظہور کا باعث بن جاتی ہے، حضرت اہل کسب معبود علیہ السلام فرماتے ہیں:-

"اس کی قدرتیں بے انتہا ہیں مگر بقدر تعین گوئی بظاہر ہوتی ہیں۔

جن کو تعین اور محبت اور کسب کی طرف انقطاع عطا کیا گیا ہے اور نفسانی

عادات سے باہر کئے گئے ہیں۔ ان

ہی کے لئے خوارق عادت قدرت میں ظہور ہوتی ہیں۔ خدا جو چاہتا ہے کرے۔

مگر خوارق عادت قدوسوں کے دکھانے کے لئے ارادہ کرتا ہے۔ جو خدا کے لئے اپنی عادتوں کو کھینچتے ہیں۔

خوارق عادت قدرت اور ایمان کے ساتھ ظاہر ہوتی ہے جو خوارق اور معجزات کی بھی

جڑ ہے۔ یہ خدا ہے جو ہمارے سلسلہ کی شرط ہے۔ اس پر ایمان لاؤ اور

اپنے نفس پر اور اپنے آرا مومنوں پر اور اپنے کل حلقوں پر اس کو مقدم رکھو

اور عملی طور پر بہادری کے ساتھ اس کی راہ میں صدق و وفا لکھلاؤ۔ دنیا

اپنے ابواب اور اپنے خیزوں پر اس کو مقدم نہیں رکھتی۔ مگر تم اس کو

مقدم رکھو تا تم آسمان پر اس کی جماعت لکھے جاؤ۔ رحمت کے نشان

دکھانا تقسیم سے خدا کی عادت ہے۔ مگر تم اس حالت میں اس عادت سے

حصہ لے سکتے ہو کہ تم میں اور اس میں کوئی جدائی نہ رہے۔ اور جہاں رضی

اس کی مرضی اور تمہاری خواہشیں اس کی خواہشیں ہو جائیں۔ اور تمہارا سر

ہر ایک وقت اور ہر ایک حالت میں اور ہر امرادی میں اس کے ساتھ نہ پڑنا

رہے۔ تا جو چاہے سو کرے۔ اگر تم ایک کر دے تو تم میں وہ خدا ظاہر ہوگا۔ جس نے

ہمت سے اپنا چہرہ چھپایا ہے۔ یہی کوئی تم میں ہے جو اس پر عمل کرے۔ اور اس کی رضا کا طالب ہو جائے اور اس کی قضاء قدر پر ناراض نہ ہو۔ یہ جو صحبت کو دیکھ کر اور بھی قدم لگے رکھو کہ یہ جہد ہی ترقی کا ذریعہ ہے۔" (کشتی ۲)

خوارق کی چند ذاتی مثالیں

جو ہری اللہ صاحب برادر زادہ جو ہری محمد عبداللہ صاحب کبردار موصوف

سید اللہ پور کھنڈر سے والے تھے۔ خدا قائل نے ان پر سیدنا حضرت سید محمد علیہ السلام کی انجمنی برکت سے بعض نشانات ظاہر کرنے

اور ان کو احیاء کی توفیق بخشی۔ وہ میری معیت میں سیدنا حضرت اقدس کے سفر حج میں حضور کے ساتھ گئے۔ اور حکم میں حضور

کی ملاقات اور زیارت سے شرف ہو کر صحابیت کا مقام بھی حاصل کیا۔ وہ مجھ سے

بھی بہت محبت اور حسن ظن رکھتے تھے۔ حضور اقدس کی زیارت کے بعد ان میں سلسلہ

مفرد کی تبلیغ کے لئے ایک خاص جہت اور جوش اظہار پایا جاتا تھا۔ دن رات وہ

اسی شغل میں لذت اور سرور پاتے تھے اور حضرت اقدس کا نام ہر وقت بلند کرتے رہتے

تھے۔

ایک دفعہ جو ہری صاحب مجھے فرماتے تھے کہ یہ جو دستِ حیب کا سہارہ ہے کہ بعض

اعمال یا وظائف کے ادا کرنے سے نماز بزرگ کی توجہ اور برکت سے روزانہ بچھل جاتا ہے۔

یہ کہاں تک درست ہے میں نے جواباً ان کو بتایا کہ بعض مقدس سبیلوں کی دعا و برکت

اور توجہ سے اللہ قائل ایسا قتل بھی فرما دیتا ہے۔ بلکہ یہ وہ کہنے لگے کہ میرے اخراجات

کشمیر میں اور وہ بڑے بڑے ہیں جو جانی کی طرح محنت اور کام کر کے مالی نفع حاصل نہیں

کر سکتے۔ اور خودداری اور غیرت کے باعث دست سوال دراز کرنا بھی محسوس خیال کرتا ہوں

اس کا کوئی حل جو جائے تو میری پریشانی کا ازالہ ہو سکے۔ اس کے بعد کہنے لگے کہ دست

غیب کا کوئی نمونہ آپ نے اپنے متعلق بھی مشاہدہ کیا ہے۔ میں نے عرض کیا کہ میں نے تو

قبول احمدت کے بعد سیدنا حضرت اقدس معبود علیہ السلام اور آپ کے حلقوں کے

لاقرین کی تحریک پر اپنی زندگی وقف کی ہونے ہے۔ اور آپ نے بھی جانتے ہیں کہ میرے

رشتہ دروں اور غریبوں کا سلوک کس طرح معاندانہ اور مفلحانہ رہا ہے۔ اور اب بھی

یہ سلسلہ شریعتی لفت کا حامل رہا ہے۔ میرے رشتہ کے متعلق بھی بائبل ٹک کی کیا۔ اور ہر

طرح مجھے ذلیل اور حقیر کرنے کی کوشش اور

منصوبے کے لئے۔ اور وہ نزدیک سے ملنا مکتورین کی امداد سے مجھ پر لکڑے ختمے لگے کہ مجھے ایٹوں اور بیجا توں کی لگنا۔ میں رسوا کرنے کے لئے جہد و جہد کی گئی۔ لیکن میرے ازلی وادی عمن آقا نے محض اپنے لطف و کرم سے اس لوٹان مخالفت اور تحقیر میں باوجود میری کم علمی تا حیرت کاری اور بے پرواہی کے میری خاص سرپرستی فرمائی۔ اور میری ہر

مزدورت اور ہرجاہت کو اپنے فضل سے چھڑا فرمایا۔ میری شادی کا اہتمام بھی فرمایا اور اولاد

بھی دکھا۔ اور اب تک میرا اور میرے اولاد کا کھٹل ہے۔ یہ دست کرم دستِ حیب نہیں

تو اور کس ہے۔

سلسلہ حق کی خدمت کی برکت سے اکثر اللہ قائل اپنے خاص فضل سے لازماً ہے اور

صحت براری کرتا ہے۔ بعض دفعہ عذرا لہذا حضرت اقدس معبود علیہ السلام کی خدمت میں

اور حضور کے دور سعادت کے بعد آپ کے خلفائے خلفام کی خدمت میں دعا کئے تھے جن

کے تاجوں اور کس طرح بادشاہ اپنے وزیر بادشاہ

نامین کو درخشاں ستوں کو دوسروں کی نسبت زیادہ قبول کرتے ہیں۔ اسی طرح حضرت اقدس

سید محمد علیہ السلام اور آپ کے خلفائے اقرین کی دعا میں زیادہ قبولیت کا شرف حاصل کرتی ہیں۔

اور ہماری حاجت روانی کا باعث بنتی ہیں اور بعضین جب جوش اظہار سے اللہ قائل کے

تاجوں کی زیارت میں خدمت سلسلہ بجا لاتے ہیں۔ تو ان کو بھی نصرت الہی سے نوازا جاتا ہے چنانچہ

میرے جیسے حقیر خدام کے لئے بھی بار بار انجمنی برکات کے نمونہ ظاہر ہوئے ہیں۔ اور اللہ قائل نے

میرے توجہ کی کئی اور حاجت روانی فرمائی ہے۔

غیبی امداد

ایک دفعہ کہ ذکر ہے کہ میں تو دیوان محکم میں تھا۔ اتفاق سے گھر میں اخراجات کے لئے

کوئی رقم نہ تھی۔ اور میری بیوی کہہ رہی تھیں کہ گھر کا ہر دریاہت کے لئے کل کے واسطے کوئی

رقم نہیں۔ بچوں کی فیس بھی ادا نہیں ہو سکی۔ اور

دالے تقصیر کرے میں بہت پریشانی ہے۔

الہی وہ یہ بات کہہ ہی رہی تھیں کہ کوشش نہ تھی

نقدارت سے مجھے جو پونجا کہہ دی اور کوئی وغیرہ میں بعض مہسوں کی تقریب ہے۔ آپ

ایک دفعہ کے ساتھ جانے کے لئے تیار ہو کر ابھی دفتر میں آجائیں۔ میں میں دفتر جانے لگا

تو میری اہلیہ نے پھر کہا کہ آپ بیٹے مقرر یہ

جا رہے ہیں اور گھر میں بچوں کے گزارہ اور اخراجات کے لئے کوئی اہتمام نہیں۔ میں ان سبھوں کے لئے بچوں کے لئے اہتمام کر رہی

میں نے کہا کہ میں سلسلہ کا حکم مال نہیں کر سکتا۔ اور جانے سے لک نہیں کر سکتا۔ کیونکہ میں نے

کہا کہ میں جیسا کہ حکم نامہ میں لکھا ہے اور جانے سے رول نہیں سکتا۔ کیونکہ میں نے وہ دن کو دنیا پر مقدم کرنے کا عہد کیا تھا اسے صحیح برکرم میں جب اپنے اہل و عیال کو گھروں میں بسر و صاف کی حالت میں چھوڑ کر جہاد کے لئے روانہ ہوتے تھے تو گھروں والوں کو بھی خطرہ ہوتا تھا کہ بدحکم وہ واپس آتے ہیں یا شہادت کا مرتبہ پا کر ہمیشہ کے لئے ہم سے جدا ہو جاتے ہیں اور بچے متیم اور یتیم خانے میں لگے ہیں لیکن انھیں خدمت کی حالت میں نہیں ہرے اور ہمارے اہل و عیال سے تم سوکھ کیا گیا ہے اور ہمیں قتال اور حرب و ریشہ نہیں بلکہ زندہ سلامت آنے کے زیادہ امکانات ہیں۔ پس آپ کو اس قسم سوکھ کی وجہ سے اللہ تعالیٰ کا شکر بھی جانا چاہیے اس پر میری بیوی خاموش ہو گئیں۔

..... اور میں گھر سے نکلنے کے لئے باہر کے دروازہ کی طرف بڑھا۔ اس حالت میں میں نے اللہ تعالیٰ کے حضور عرض کیا کہ میرے حسن خدا تیرا ہے عاجز بندہ تیرے کام کے لئے روانہ ہو رہا ہے اور گھر کی حالت مجھے پریشانی نہیں آخود ہی ان کا کفیل ہوا اور ان کی حاجت روائی فرماتیرا ہے جنہو خیر ان ضرورہ دلوں اور حاجت مندوں کے لئے راحت و مسرت کا کوئی سامان جیسا تمہیں ہو سکتا۔

میں دعا کرتا ہوں اچھی بیرونی دروازہ نہک نہ پھینکا تاکہ باہر سے کمانے دروازہ پر دستک دی۔ جب میں نے آگے بڑھ کر دروازہ کھولا تو ایک صاحب گھڑے تھے انہوں نے کہا گھوڑا اس شخص نے اچھی بھی مجھے بلا کر مبلغ بیس سو روپیہ دیا ہے اور کہا ہے کہ یہ آپ کے ہاتھ میں دے کر عرض کیا جاتے کہ اس کے دینے والے کے نام کا کسی سے ذکر نہ کریں۔ میں نے وہ روپیہ لے کر انہی صاحب کو اپنے ساتھ لیا اور کہا کہ میں تو اب گھر سے تنہی سفر کے لئے نکل پٹا ہوں بازار سے ضروری سامان خود دو لوش لیتا ہے وہ آپ میرے گھر پہنچا دیں کیونکہ میرا اب دو لارہ گھر میں واپس جانا مناسب نہیں۔ وہ صاحب جو کوشی میرے ساتھ بازار گئے۔ میں نے ضروری سامان خرید کر ان کو گھر لے کر لے دے دیا۔ اور تھوڑے وقت میں ضروریات کے لئے ان کے ہاتھ گھر بھجوا دی۔ فالحمد للہ علیٰ ذالک۔

قادیان میں مکان کی تعمیر

۱۹۶۱ء کے جلسہ لائبریری کے میں مشہور خواجہ اشرف بیدار ہوتی گھر میں سہانا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت میں قادیان میں مکان بنانے کی تمین پانے کے واسطے

دعا کے لئے عرض کروں گا لظاہر میرے مالی حالات کے پیش نظر ایسا ہونا میری استطاعت سے باہر تھا لیکن اللہ تعالیٰ کے سامنے کوئی بات اپنی نہ تھی۔ چنانچہ میں نے حضور کی خدمت میں دعا کے لئے عرض کیا۔ اس خط کے لکھنے کے بعد میں نے رو بہا میں دیکھا کہ حضرت جبرائیل علیہ السلام تشریف لائے اور آپ نے اپنے پرکھنے کو فرمایا کہ اپنے گھر کے سب اُسرا دکھ لو کہ اس پر لکھا ہے۔ جب ہم سب گھر والے اس پر لکھے تھے تو آپ نے یہ واژگن شروع کی اور قادیان کے محلہ دارالرحمت میں جہاں اس وقت ہمارا مکان بنا ہوا ہے لاکھیں اٹارا۔ اس رو بہا سے مجھے اس مقصد میں کامیابی حاصل ہوئے کی امید ہو گئی اس کے بعد ۱۹۶۰ء کے جلسہ لائبریری میں حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت میں دعا کے لئے زبانی عرض کیا۔ حضور نے دعا کرنے کا وعدہ فرمایا۔ ابھی میں جلسہ کے بعد قادیان میں ہی مقیم تھا کہ ایک شخص نے جن کا نام رحمت اللہ تھا زمین کے لئے اٹھائی صد روپیہ پیش کر کے تحریک کے ماتحت مجھے دیا۔ اس سے میں نے حضرت صاحب زادہ مرزا بشیر صاحب کے توسط سے زمین خرید لی۔ آٹھ سو روپیہ میری بیوی نے اپنے لاپرواہی سے لے کر لے گیا میری جس کی لکڑی اور کچھ اور ضروری سامان خرید لیا گیا۔

مستری اللہ رکھی صاحب اس کی نگرانی جو آج کل لاہور میں ٹھیکہ دار کی کام کرتے ہیں ان کے بہت سے لوگ پیدا ہو کر بچپن میں فوت ہوتے رہے انہوں نے ایک دفعہ بہت درد مند لہجہ میں دعا کی درخواست کی مجھے ان کے لئے دعا کا اچھا موقع میسر آ گیا اور میں نے ان کو اطلاع دے دی کہ اب جو لڑکا آپ کے ہاں پیدا ہو گا وہ میرا عمر بانی والا ہو گا۔ چنانچہ ان کو خدا تعالیٰ نے لمبی عمر پانے والا لڑکا دیا جس کا نام عبدالحفیظ ہے اور اب وہ بی۔ لے پاس لکھ کے لاہور میں ملازم ہے اور صاحب اولاد بھی ہے۔

مستری اللہ رکھی صاحب نے لکڑی کا عمارتی کام اپنے ذمہ لیا۔ جب مکان کی تعمیر کے لئے ایشیوں کا سسٹم و ریشہ ہوا تو حضرت عرفانی صاحب کے ذریعہ سے انجینئر بطور قرض مل گئیں اور حضرت میرنا صاحبہ رضی اللہ تعالیٰ عنہما نے اپنے انتظام اور نگرانی میں مکان کی تعمیر شروع کر دی۔ مکان کی چھت پر جب ٹائٹلوں کی ضرورت پڑی اور اس کی اطلاع حضرت مرزا بشیر صاحب مدظلہ کو ہوئی تو آپ نے ہیا فرمایا

اس طرح میری خیر حاضر کی میں ہی مکان تعمیر ہو گیا۔ مکان تعمیر ہونے کے بعد مجھے یہ سکتا تھا کہ حضرت عرفانی صاحب کا قرضہ اور اس سلسلہ میں بعض دوسری رقم کا بار جو میرے ذمہ ہے وہ جلد اتر جائے۔ اسی اثنا میں خاکسار بعض تبلیغی اور تبلیغی ضرورتوں کے ماتحت گجرات بھجوا گیا وہاں میں نے باورداشت میں خاص طور پر قرض کے اترنے کے لئے دعا کی۔ میرا یہ طریقہ ہے کہ ہر رمضان میں اس مقدس ماہ کے فیض و برکات حاصل کرنے کیلئے کوئی خاص مقصد سامنے رکھ کر دعا کرتا ہوں۔ چنانچہ اس رمضان میں بھی جب میں نے خاص نوعیت سے اس گران بار قرض کے اترنے کے لئے دعا کی اور دعا کرتے ہوئے اٹھواں دن بٹھا تو اللہ تعالیٰ کی قدس ذات میرے ساتھ ہم کلام ہوئی اور اس پہا لے اور محبوب مولا نے مجھ سے ان الفاظ میں کلام فرمایا۔

”اگر تو چاہتا ہے کہ تیرا قرضہ جلد اتر جائے تو خلیفۃ المسیح کا دعاؤں کو بھی شامل کرالے“

میں نے اس کلام الہی سے محنت فیض لیس انہی ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کو اطلاع دیتے ہوئے حضور سے درخواست دعا کی۔ حضور نے اذراہ و ازش جناب مولوی عبدالمصعب صاحب روڈ کو جو اس وقت پرائیویٹ سیکرٹری تھے بکھد روپیہ دے کر فرمایا کہ یہ رقم مولوی داہلی صاحب کے گھر پہنچا دی جائے۔ حضور نے میرے عزیز کے جواب میں جو خط گجرات کے پتہ پر ارسال فرمایا اس میں اس رقم کے عطا فرمائے گا تو کچھ ذکر نہ تھا ہاں یہ ارشاد تھا کہ انشاء اللہ آپ کے سبب ضرور دعا کریں گے کہ اللہ تعالیٰ آپ کا قرضہ جلد اتر دے۔ اسے خوش آہو کہ از جملت وضع مسائل لب بہ الظاہرین رند و بر ایمان شند اس کے سوا بعد ایک صاحب کے منفق مجھے معلوم ہوا کہ انہوں نے قادیان اور امرتسار گاؤں میں زمین خریدی ہوئی ہے اور وہ اب وہاں مکان بنا نا چاہتے ہیں میں نے ان کو لکھا کہ ہر مکان ایک کنال میں تعمیر ہے اگر آپ کو پسند ہو تو آپ وہی خرید فرمائیں۔ اس پر انہوں نے جواب دیا کہ مکان کی توخو آپ کو بھی ضرورت ہوگی۔ کیا کسی مجبوری اور ضرورت کی بنا پر آپ اسے فروخت کرنا چاہتے ہیں۔ میں نے لکھا کہ ہاں فروخت کر لی ضرورت ہے کیونکہ اس کی تعمیر جو رقم خرچ ہوئی ہے اس میں سے بھی مبلغ دو ہزار کے قریب قرض واجب الادا ہے۔ اب اطلاع

کے لئے پر انہوں نے مجھے لکھا کہ میری پانچ ہزار روپیہ کی رقم بیت المال میں جمع ہے میں نے وہاں لکھ دیا ہے کہ بتیاری رقم آپ کو قرض کی گئی کے لئے دیکھا ہوا ہے آپ کو اور گروئی جاتے چنانچہ میں نے محاسب صاحب سے تقریباً مبلغ اٹھارہ سو روپیہ کی رقم کے تمام قرضہ کا حساب لے ہا کہ گرو دیا اور اس پر انہوں نے لکھا کہ میں نے آپ کی رقم سے منفق رقم آپ کو قرضہ کی ادا کر دی ہے۔ اب خدا کرے کہ آپ کی رقم کو بھی جو بطور قرضہ میں نے بکھشت کی ہے ادا کرنے کی توفیق ملے۔ اس خط کے جواب میں اس دوست نے مجھے لکھا کہ میں نے آپ کو یہ رقم بطور قرضہ نہیں دی بلکہ اللہ تعالیٰ کی رضا اور ثواب کی خاطر دی ہے۔ نیز انہوں نے مجھے اپنے تین مفاد کے لئے دعا کی تحریک کی۔

اڈلے پر کوہ ہنسال کے عہدہ پر فرائض ہیں اور باوجود وسیع ہونے کے ان کو ترقی نہیں ملی اور جو چیز ضروری تھی کفایت نہیں گئے ہیں۔ دوسرے ان کی خواہش ہے کہ ان کو خان بہادری کا خطاب مل جائے۔ جیسے ان کے ہاں ترمیر اولاد ہو۔ میں نے ان کے تینوں مفاد کے لئے دعا کی۔

کاسلسلہ متروک کیا اور ان کے احسان اور حسن سوکھ کو پیش نظر رکھ کر وہی توجہ سے ان کے لئے دعا میں ہمدردی رکھیں۔ یہاں تک کہ میرے سامنے کشتی طور پر اللہ تعالیٰ کی لطف سے ایک کاغذ پیش کیا گیا جس میں لکھا ہوا تھا کہ وہ ڈپٹی کمشنر بنائے جائیں گے۔ اور اب سے پہلے ان کا تقرر ضلع گوجرانوہ میں ہو گا۔ ان کو خان بہادری کا خطاب ملے گا اور ان کے ہاں لڑکا بھی تولد ہو گا جس کا نام مجھے احمد بنایا گیا۔

اللہ تعالیٰ کی یہ عجیب قدرت احسان اور فیض ہے کہ اس سبب ترقی کے عین مطابق وہ ڈپٹی کمشنر کے عہدہ پر فرائض مومنے اور پہلے ان کا تقرر ضلع گوجرانوہ میں ہوا۔ انہوں نے اس ترقی کے بعد مجھے لکھا کہ آپ کا اطلاع خط میرے سامنے پڑا ہوا ہے اور میں اللہ تعالیٰ کے علاوہ الغیبیوں کے لئے حیرت سے غور کر رہا ہوں۔ پھر ان کو خان بہادری کا خطاب لیکر مارکراف سے دیا گیا اور یکم مئی ۱۹۶۲ء کو ان کے ہاں لڑکا بھی پیدا ہوا اور جس طرح بہت عرصہ پیشتر میں نے اس بچے کا نام احمد خان دیکھا تھا سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے حسن اتفاق سے اس کا نام احمد خان ہی تجویز فرمایا فالحمد للہ علیٰ ذالک۔

(باقی)

قدرت سے اپنی ذات کا دینا ہے حق پرست اس لئے نساں کی چہرہ نماں ہی تو ہے جس بات کو کہے کہ کوں کا کہیں ضرور ملتی نہیں وہ بات خدا کی ہی تو ہے (مسیح موجود)

محترم قریشی محمد اسماعیل صاحب مقبرہ حرم کا ذکر خیر

(محکم قاضی محمد یوسف صاحب واقفِ زندگی)

موسم ۱۰ رادر انور مہر کی درمیان شب کو قریباً اسی شب ایک سٹیشن دیگن کے ذریعے قریشی مقبول احمد صاحب اپنے تین بیٹوں اور دو بیٹیوں اور اپنے سب سے چھوٹے بہنوئی محکم نذیر احمد خاں صاحب شاد کے ہمراہ اپنے والد بزرگوار قریشی محمد اسماعیل صاحب مقبرہ کا جنازہ لے کر مانسہرہ سے ریلوے پہنچے۔

ایک عشرہ قبل تہ ۱۳ کو ہم سب نے مرحوم کو ان کی سب سے چھوٹی بیٹی منقولہ اللہ صاحبہ ایم اے کے ساتھ اسٹیشن پر الوداع کہی تھی۔ آپ جاتے ہوئے کہہ گئے تھے کہ میں انور نیرنگ اجتماع انصار اللہ میں شرکت کے لئے واپس لوٹ آؤں گا۔ آپ جماعتی اجتماعات سے کبھی غیر حاضر ہونے والے نہیں تھے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صحابہ میں سے تھے۔ اس لئے آپ کو فائزہ کاٹھ منتقلین بھیج دیتے تھے۔ مگر وہ اس مرتبہ ۱۰ نومبر کو وہ آؤ گئے لیکن کفن میں لینے ہوئے۔ اس سے پیشتر تین ۱۰ نومبر کو اپنے بعد دو پیر بزرگ مہر علیہ السلام اطلاع مل چکی تھی کہ اباجان مانسہرہ میں فوت ہو گئے ہیں۔ ان کی بیماری کی اطلاع ۶ نومبر کو ملی۔ تو چاروں لڑکے وہاں پہنچ گئے۔ تقریباً چار دن آپ کا علاج مہاجر ہوتا رہا لیکن آخر کار وہی ہوا جو خدا ناسطے کو منظور تھا کہ آپ اس جہان فانی سے رحلت فرما کر اپنے مولا سے حقیقی ہو جاوے۔

انا للہ وانا الیہ راجعون
اللہ میں میں فوجی ملازمت کے دوران کوئٹہ میں مقیم تھا۔ مسعود احمد میر میں آپ سے ملاقات ہوئی۔ میں ہر روز چھاؤنی سے چل کر مسجد میں نماز پڑھنے آیا کرتا۔ مغرب اور شام دونوں باجماعت پڑھ کر واپس جاتا۔ میر سے اس شوق کو دیکھ کر آپ نے مجھے ایسا دانا دیوئے کا شرف عطا فرمایا۔ اور اس سلسلہ میں مزید کسی تحقیق کو فروری نہ سمجھا۔ یہ سن کر ذرا تازی تھی۔ اور ان کی دین کے ساتھ محبت کا ایک جھلک دکھانے میں آؤں کہ میں دالم
آپ خود بھی احکام دین کی بڑی سختی سے پابندی کرتے۔ باوجود وقت نماز باجماعت کا التزام فرماتے۔ اگرچہ آخری چند سالوں میں محبت و دردتنزیلی تھی۔ لیکن پھر بھی وہ عزم و ہمت کے پیکر کردری محبت کی پھر پرواہ نہ کرتے۔ اب بھی مانسہرہ جانے سے پیشتر آپ کے بڑے لڑکے قریشی مقبول احمد صاحب نے کہا کہی کہ اباجان آپ نہ جائیں لیکن آپ ارادہ کر چکے تھے۔ مانسہرہ پہنچ کر آپ آگے بالا کوٹ

چلے گئے۔ وہاں شہیدان بالا کوٹ کے مزاروں پر فاتحہ پڑھی۔ وہاں سے واپس بہت زیادہ ٹھکان محسوس کی۔ صحت اس نظر کان کو برداشت نہ کر سکی۔ جو کہ نماز کے لئے مسجد پہنچے۔ مسجد کی حالت میں یکدم دائیں طرف گر گئے۔ اور بس اسی لفظی کی حالت میں تین چار دن رہ کر جان بحق ہو گئے۔

مالی جہاد

مالی جہاد میں آپ نے ہمیشہ اپنی استطاعت سے بڑھ کر کوشش کیا۔ حضرت امیر المومنین ایہ اللہ کی طرف سے جو بھی مالی تحریک ہوئی اس میں ضرور حصہ لیا۔ ایک وقت ایسا بھی آیا کہ آمدنی دس افراد پر مشتمل خاندان کے لئے صحت ناکافی ہوئی۔ تمام کتب کو سخت مالی پریشانی سے دو چار ہونا پڑا۔ لیکن پھر بھی اپنے امام ہمام کی آواز پر لبیک کہتے ہوئے مالی قربانیوں میں قدم اٹکے ہی بڑھایا۔ وصیت کا یہ حصہ تنخواہ گھرانے سے پہلے ہی ادا کر کے آئے۔ چندہ تحریک جدید کے لحاظ سے سابقوں میں شامل تھے۔ چندہ مساجد ممالک بیرون ۲۰۰۱ء سے بھی اپنا فرمایا۔ سب سے خوشنما میں صاحب جب کبھی مالی پریشانیوں کا ذکر کرتے تو ہمیشہ کہہ دیتے یہی اللہ تعالیٰ ہی دوز کو لے گا۔ خدا تعالیٰ نے آپ کو توکل میں بڑا بلند مقام عطا فرمایا ہوا تھا۔ اپنی مالی پریشانیوں کا ذکر کبھی زبان پر نہ لاتے۔ خدا تعالیٰ نے آپ کو بڑے انعامات سے نوازا۔ اولاد اعلیٰ التحییم سے آراستہ ہوئی۔ اور پھر خدا تعالیٰ نے انہیں نیک اور دیندار اور خادم دین بنایا۔ ذہنی لحاظ سے بھی آؤں کی بلندی۔

خدمتِ دین

آپ سلسلہ کی خدمت میں بہت راحت محسوس کرتے۔ یہاں تک کہ اسکی مقابلہ میں ذہنی منتفعت کو بھی ٹھکرا دیتے۔ ایک دن فروری ملازمت میں ترقی کا موقع پیدا ہوا۔ جس کے لئے دوسری جگہ تبدیل ہو کر جانا تھا۔ مگر آپ نے اسی تبدیلی سے انکار کر دیا۔ کیونکہ اس جگہ پر سلسلہ کی اہم خدمات آپ کے سپرد تھیں۔ اور وہ ان خدمات کو ترجیح دیتے تھے۔
۱۹۵۹ء کی بات ہے۔ کوئٹہ میں ہی مسجد کی تعمیر ہوئے والی تھی۔ محکم فیض الحقی خان صاحب نے جو اس وقت امیر جماعت تھے۔ صاحب کو یہ خوشخبری سنائی کہ محکم مقبرہ صاحب تبدیل ہو کر لڑا تشریف لارہے ہیں۔ جس اس وقت تک ان کے نام سے بھی واقف نہ تھا۔ لیکن

دوسرے دوست مقبرہ صاحب کی آمد کی خبر سن کر بہت خوش نظر آ رہے تھے۔ تین چار روز کے بعد جب آپ تشریف لے آئے۔ تو مسجد کی تعمیر کا حساب ان کے سپرد کیا گیا۔ جس کو انہوں نے نہایت محنت اور جانفشانی سے نبھایا۔ جب مسجد بن کر تیار ہو گئی تو محکم مقبرہ صاحب کی بھی کوئٹہ سے سندیل ہو گئی۔

سچائی اور راستبازی

سچائی اور راستبازی میں آپ یقین کی عمر میں ہی مشہور ہو گئے تھے۔ آپ کے ہم جماعت ایک دوست نے چند روز ہوئے بتایا کہ ایک روز بارش کے باعث ہم سب طلباء بھی جاہتے تھے۔ حضرت پیر منظور محمد صاحب جو ہماری اسناد ہوا کرتے تھے، انکی کھنٹی میں طلباء نے پیر صاحب کو کہا کہ دوسرے اس اندازہ نے بھی چھیڑ دی ہے۔ آپ بھی چھیڑ دے دیں۔ حضرت پیر صاحب نے ان سے دریافت فرمایا۔ تو انہوں نے کہا کہ دوسرے اس اندازہ نے کوئی چھیڑ دینا نہیں دی۔ اس پر حضرت پیر صاحب نے فرمایا کہ یہ معتبر ہیں۔ یعنی ان کی بات میں قابل اعتبار سمجھتا ہوں۔ اسی وقت سے یہ معتبر کے نام سے مشہور ہو گئے۔

ایک دفعہ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب نور اللہ مرتدہ رہنے آپ سے پوچھا کہ معتبر صاحب آپ کے پیر کیا کہی گئی ہے۔ تو آپ نے جواب دیا۔ کہ حضور نے آڈیٹر تحریک جدید بنا دیا ہے۔ حضرت میاں صاحب نے فرمایا پھر تو آپ واقعی معتبر بن گئے۔ نام بھی معتبر اور کام بھی معتبر۔

اطاعتِ امام

اطاعت کا مادہ آپ میں بدرجہ اتم موجود تھا۔ مشہور میں رہتا رہتے ہوئے سے پیشتر حضور ایہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں کھانا پکھڑا کر دینا شروع ہونے والی ہے۔ مانگنے پر تو وسیع علی تو جاتے گی۔ لیکن حضور جو کہ یوں نے وقف کیا ہوا ہے۔ اسکی مجھے جو ارشاد فرمایا۔ اس پر عمل کروں گا۔ حضور نے کھانا ارسال فرمایا۔ فردت تو ہے۔ آپ چھوڑ کر چلے آئیں۔ اس پر آپ حاضر خدمت ہو گئے۔ حضور نے بھی ارشاد فرمایا کہ حضور نے آڈیٹر تحریک جدید کے ہم عہدہ پر آپ کو متعین فرمایا۔ جہاں آپ نے آٹھ سال تک خدمت سر انجام دی اور بڑی محنت اور سندی سے اپنے فرائض کو نبھایا۔ اکثر راتوں کو دس بارہ بجے تک بیٹھ کر کام ختم کرتے۔ ۱۹۵۹ء کے جلے سالانہ پر آپ قادیان کے لئے روانہ ہوئے تو حضرت مرزا بشیر احمد صاحب نے وہاں کے دفتر کے صحابہات بیک کرنے کے

لئے ارشاد فرمایا۔ چونکہ کام زیادہ تھا۔ اور عرصہ قیام ٹھوڑا۔ اس لئے رات دن مشغول رہ کر کام کو ختم کیا۔ جب واپس لاہور آئے تو سخت محنت شاد کے باعث آپ پر فالج کا خفیت ساحل ہوا۔ لیکن ہفتہ عشرہ کے بعد خدا تعالیٰ نے آپ کو پھر صحت عطا فرمائی۔ اس کے بعد دفتر وقف جدید ادارہ قائم ہو گیا۔ اس وقت تک آڈیٹر کے عہدہ پر کام کرتے رہے۔ طبیعت اور فرائض کا آپ کے اندر قابل رشک جذبہ پایا جاتا تھا۔ حضور ربیہ اللہ کے سرشار و پرعلم کرنا عین سعادت دارین سمجھتے تھے۔ جب حضور نے احباب جماعت کو تلقین فرمائی کہ واقفین زندگی آپ سب کیلئے معزز ہیں۔ ان سے رشتہ ناطہ کرنے میں احباب کو تامل نہیں کرنا چاہیے۔ تو آپ نے اس حکم کی تعمیل میں اپنی دوسری بیٹی مولوی غلام احمد صاحب بلنتر سابق مبلغ عدل سے بیاہی۔ اس کے بعد آپ کی بڑی لڑکی خاکسار کے عقد میں آئی تھی۔ آپ کا بڑا لڑکا بیسے ہی وقت میں تھا۔ آپ کی سب سے چھوٹی لڑکی منظور النساء ایم۔ نے جامعہ نعت میں پروفیسر ہیں۔ گویا آپ کی اولاد میں سے نصف عملاً سلسلہ کی خدمت بجالانے کی توفیق پا رہے ہیں۔

وقف کی قدر

۱۹۶۱ء میں میں کوئٹہ میں تھا۔ مجھے خیر فرمایا کہ تم نے بھی زندگی وقف کی ہوئی ہے۔ اسکی فوراً حاضر ہو جاؤ۔ کیونکہ وقف کا عہدہ کے حاضر ہونا۔ حضور کے لئے سخت ناکافی کا موجب ہے۔ چنانچہ میں آپ کی خواہش کے مطابق فوراً رات کو میں حاضر ہو گیا۔
آپ فیض زہد واقفین میں سے سب سے پہلے واقف زندگی تھے جنہوں نے حضور ربیہ اللہ نے تحریک جدید میں خدمت پر متعین فرمایا۔ آپ کی ان خدمات اور قربانیوں کے باعث حضور ربیہ اللہ نے آپ کو عہدہ خاص کے قلمروں میں مقرر کیا۔ عبادت مرحمت فرمائی۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ آپ پر سزاوردن رحمتیں نازل فرمائے۔ اور اپنے حبیب پاک محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے چھند سے نکلے آپ کو جگہ عطا فرمائے۔ اور آپ کی روح آستانہ الودیعت سے تسکین یافتہ رہے۔
آپ نے اپنے پیچھے آٹھ بچے یادگار چھوڑے ہیں۔ جن میں سے سوائے سب سے چھوٹے لڑکے عزیزم شجاع الدین احمد کے باقی سب شادی شدہ ہیں۔ بڑے لڑکے محکم قریشی مقبول احمد صاحب جامعہ احمدیہ میں پروفیسر ہیں۔ آخر میں دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو بلند درجات عطا فرمائے۔ اور مرحوم کے پیمانہ کائن کا دین و دنیا میں حافظ و ناصر ہو۔ آمین

حضرت مرزا غلام احمد قادیانی مرتبہ سید داؤد احمد - قیمت پندرہ روپے جلسہ لائے موقع پر حاصل کریں

دنیا کی تقریباً پچاس زبانوں میں تقاریر

سب سابق مسائل بھی مجلس ختم الامدیہ مرکزیہ دہلیہ جلسہ لائے ۶۴ء کے موقع پر تقریباً ۲۷ ہفتہ بوقت سات بجے شب دنیا کی تقریباً پچاس مختلف زبانوں میں تقاریر کرانے کا انتظام کر ہی ہے۔ جو دوست اس موقع پر کسی زبان میں تقریر کرنا چاہتے ہیں تو وہ خانسار سے رابطہ پیدا کریں۔ تقریر کے لئے ایک اقداس دیا جائیگا جس کا ترجمہ متعلقہ زبان میں کر کے پڑھنا ہوگا۔ جو دوست ایک سے زیادہ زبانوں میں تقریر کر سکتے ہوں وہ بھی مطلع فرمادیں۔ نیز امر اور صاحبان اور قائدین مجلس سے بھی گزارش ہے کہ اگر ان کے علم کوئی دوست کسی خاص زبان میں تقریر کر سکتے ہیں۔ تو ان کے کوائف سے بھی مطلع فرمادیں۔ نیز اس امر سے بھی مطلع فرمادیں۔ اگر آیا وہ دوست اس جلسہ لائے پر دہلیہ تشریف لارہے ہیں؟

(مجموعہ تحریک جدید مجلس خدام الامدیہ مرکزیہ - دہلی)

ایکشنی بحران

صدقہ جدید ۲۰ نومبر ۱۹۶۴ء

امیر جماعت اسلامی پاکستان مولانا سید ددی کی ایک اعلیٰ تقریر کا اقداس :-
عام حالات میں اصول کے مطابق صدر مرد ہونا چاہیے۔ لیکن اصل چیز جمہوریت کی بحالی ہے۔ اگر ایک طرف کسی امیدوار میں کوئی اور خامی نہ ہو سوا اس کے کہ وہ فوت ہے۔ اور دوسری طرف مرد امیدوار میں کوئی خوبی نہ ہو سوا اس کے کہ وہ مرد ہے۔ تو اس صورت میں اس کے سوا اور کوئی راستہ باقی نہیں رہ جاتا کہ خاتون امیدوار کی حمایت کی جائے۔ یہی وجہ ہے کہ ہم محترمہ خاتون صاحبہ کا ساتھ دے رہے ہیں۔
سادہ لفظوں میں رکھئے، تو یہ عمارت تین دعویوں کا مجموعہ نظر آئے گی۔
(۱) اصل اور اہم ترین مقصود جمہوریت کی بحالی ہے۔ اقامت دین حکومت الہیہ، خلافت علی سناج النبوتہ وغیرہ کے بجائے گویا اب نصب العین جمہوریت قرار پا گیا!
(۲) محترمہ ہر عیب سے خالی عملی مقصود ہیں۔ بجز ایک عیب طبعی اور غیر اختیار ی یعنی اپنی ناسائیت کے۔ صالحیت و تقویٰ و اتباع سنت کا یہ نیا ماڈل بیسیں صدی میں خوب ثابت ہو گیا!
(۳) صدر موجودہ ہر خوبی سے خالی ہیں۔ بجز ایک امر طبعی اور غیر اختیار ی یعنی جنس مذکر سے ہونے کے۔ گویا اگر مقابل نہیں تو اسکی نقیب دمقدمہ الجیش تو ضرور ہیں!

یہی وہ مولانا مودودی ہیں۔ جن کی شہرت اب تک ان کے ہر تحریری و تقریری بیان کے احساس ذمہ داری اور تشریحی ذمہ داری کی تھی! — انڈیا کے ایکشنی جذبات کا انتظامی بحران ان کے سے ذمہ دار شخص کو بھی کہاں سے کہاں پہنچا دیتا ہے! اناتہ
وہ تہنقہ کہ دھوم مٹی حضرت کے زہر کی میں کیا کہوں کہ رات مجھے کس کے گھر لے!

مہراقب

حب ارشاد محترم صدر صاحب مجلس خدام الامدیہ مرکزیہ دہلیہ اعلان کیا جاتا ہے کہ آئندہ سے انسپکٹر مجلس خدام الامدیہ مرکزیہ کا نام مہراقب مجلس خدام الامدیہ مرکزیہ تجویز کیا جاتا ہے۔ آئندہ سے جلا مجلس خدام الامدیہ اور دیگر اصحاب انسپکٹر مہراقب کے نام سے یاد کریں۔
(محمد خدام الامدیہ مرکزیہ)

اعلان نکاح :-

مورخہ ۱۵ نومبر ۱۹۶۴ء کو مولوی عبدالقادر صاحب آف دانش نے اپنی دو لڑکیوں کا نکاح بمقام پابکسٹن پڑھا۔ بڑی لڑکی مسماہ حفیظ بی بی کا نکاح محترم نذیر احمد صاحب ولد احمد حسن صاحب آف سلطان پورہ لاہور سے بوجھ پانصد روپے میں ہوا اور چھوٹی لڑکی نغمہ بی بی کا نکاح محترم منظور احمد صاحب ابن پیر بخش صاحب آف ہشتنگ پشاور سے ہوا جسے ہشتنگ کے بوجھ مبلغ ایک ہزار روپے میں ہوا۔
اصحاب جماعت ان رشتوں کے ہر گت ہونے کے لئے دعا فرمادیں۔

عہدے میں ترقی اور درخواست گما

میرے شہر چوہدری محمد اسلم صاحب دوک کو اللہ تعالیٰ نے اپنے خاص احسان و فضل سے عہدہ میں ترقی عطا فرمائی ہے۔ وہ بمغربیہ دہ ۳۰ سے ترقی کر کے ایڈیشنل میجرٹ ہو گئے ہیں۔ بڑوگان سلسلہ دیگر اصحاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ان کے اس کام میں کو آئندہ ترقیات کا پیش خیر بنائے۔
(دیپم چوہدری محمد اسلم صاحب دوک)

جماعت ہائے احمدیہ ضلع گوجرانوالہ کیلئے

بہت سی دیہاتی جماعتوں نے اس سال کے وقت جدید کے دھڑے شروع نہیں کئے اور نہ ہی تاحالی ادارائی منتسب بخش ہے۔ حالانکہ سال ختم ہونے میں صرف ایک ماہ رہ گیا ہے۔ تمام پریذیڈنٹ صاحبان کی خدمت میں گزارش ہے کہ کوشش فرما کر مرکز کے حکم کی تعمیل کر دیں۔ امر اور صاحبان تحصیل دہلی آباد، حافظ آباد، گوجرانوالہ اپنے اپنے علاقے کی جماعتوں سے جلدی قیام کروادیں۔
(دیپم بخش ایڈووکیٹ امیر جماعت ہائے احمدیہ ضلع گوجرانوالہ)

تعلیم الاسلام انٹرمیڈیٹ کالج گھنسیا لیان کی کامیابی

اللہ تعالیٰ کے فضل سے تعلیم الاسلام انٹرمیڈیٹ کالج گھنسیا لیان کے طلباء اب رتہ درتہ ڈگریٹ مقابلوں میں کامیابی کے ساتھ نمایاں جہت ادا کرنے لگے ہیں۔ کالج کی ہاکی ٹیم نے ایک ہی دن میں سپر ڈگریٹ ڈو بیچ کیلئے پہلا سٹیج گورنمنٹ نارنل سکول سپر ڈو سے ہوا۔ جس میں کالج کی ٹیم تین گولوں سے جیت گئی۔ اور دوسرا سٹیج اسلام آباد ہائی سکول سے ہوا۔ جس میں کالج کی ٹیم پانچ گولوں سے جیتی تھی۔ دونوں ہیں۔ اسلام آباد ہائی سکول کلاوالا سے جیتی ہوئی تھی۔ جس میں کالج کی ٹیم نے دو گولوں سے فتح پائی جاتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے کالج کا نام نمایاں طور پر مقبول ہوا۔

مورخہ ۵ نومبر ۱۹۶۴ء کو کالج کی ڈیپٹنگ ٹیم ایک نادون زون کے مباحثہ میں شرکت کے لئے گورنمنٹ انٹرمیڈیٹ کالج مری میں شرکت کے لئے گئی۔ اس مباحثہ میں گورنمنٹ کالج مری کی طرف سے ہمارے طلباء کو تقریبی قابلیت میں ایک سپیشل سرٹیفکیٹ عطا ہوا۔ اور طلباء کو مختلف کالجوں کے طلباء اور استاد سے تعارف کا موقع پیدا ہوا۔ ملادی نظریں یہ امور معمولی نظر آتے ہیں لیکن اگر اس علاقے کی بیسوں کی بہانہ کی نظر ڈالی جائے۔ تو طلباء میں اس شعور کا پیدا ہونا یقیناً جو صلہ افزائی کا سمجھی ہے۔ (پرنسپل تعلیم الاسلام انٹرمیڈیٹ کالج گھنسیا لیان دفعہ سیکرٹریٹ)

جماعت احمدیہ میانوالی کا تہنیتی اجلاس

مورخہ ۲۰ جولائی جمعۃ المبارک جماعت احمدیہ میانوالی کا تہنیتی اجلاس زیر صدارت محترم قریب احمد شفیع صاحب سیکرٹری اصلاح و ارشاد دارالتبلیغ میں منعقد ہوا۔ خاک رنے قادیان قرائن پاک کی۔ عزیز محمد عبدالمنان نے خوش الحانی سے نظم سنائی۔ جو انڈیا ملک کی شہر صاحب نے "مانڈا کی اہمیت اور آداب نماز" کے موضوع پر تقریر فرمائی۔ آخری خاک رنے اصحاب جماعت کو ان کے خرافات اور ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی۔ خدام الامدیہ کو تلقین کی کہ وہ حزب کی نماز گارنٹا مسجد میں ادا کریں اور دس میں شامل ہوں۔ آخری صدر صاحب نے مناسب رنگ میں تلقین فرمائی۔ اور جماعت کا یہ پہلا تہنیتی جلسہ بخیر و خوبی دکھایا اور خواست ہوا۔
(سید عزیز احمد شاہد مری - میانوالی)

